

消费日报

2020年10月15日
星期四
总第7821期
第4880期
今日8版

今年前三季度进出口增长0.7%

本报讯 据海关统计,今年前三季度,我国货物贸易进出口总值23.12万亿元人民币,比去年同期增长0.7%。其中,出口12.71万亿元,增长1.8%;进口10.41万亿元,下降0.6%。前8个月累计出口实现正增长,前三季度累计进出口实现正增长。

今年以来,面对新冠肺炎疫情冲击,我国加大宏观政策应对力度,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,统筹疫情防控和经济社会发展工作取得重大成果,稳外贸政策效应持续显现,进出口明显好于预期。从增速看,一、二、三季度进出口增速分别为-6.5%、-0.2%和7.5%,呈现一季度大幅回落、二季度止跌企稳、三季度全面反弹的发展态势。

A版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

联合会会长张崇和出席开幕式并巡展
中国国际酒、饮料制造技术及设备展在沪开幕,中国轻工业

以创新创造开拓轻工装备产业发展新格局



本报讯 10月13日,主题为“品质、智能、绿色、发展”的2020(第十四届)中国国际酒、饮料制造技术及设备展览会(以下简称“CBB 2020”)在上海开幕。

中国轻工业联合会会长张崇和宣布展会开幕。中国工程院院士、中国建材集团总工程师彭寿,中国轻工业联合会副会长何焯、副会长贾志忍、兼职副会长石维忱、副秘书长于学军,工信部消费品工业司食品处副处长张云飞,中国轻工机械协会副理事长卢党军等出席开幕式。38家中外展商代表及业界人士参加CBB 2020开幕活动。开幕式由中国轻工机械协会副理事长兼秘书长王欣主持。

开幕式后,张崇和等领导参观展会。在中建材凯盛机器人(上海)有限公司展位前,张崇和会长和大家品尝了由机器人磨制的咖啡。放置空杯、按键、抬臂、回转,只需几秒钟时间,机器人就把加工好的咖啡稳稳地端到眼前。张崇和会长表示,高效、便捷的柔性智能化设备不仅应用于食品领域,也在向餐饮等领域延展,将大大降低人工成本,提升工作效率。

在潍坊现代科技发展有限公司展位上,张崇和会长仔细观看首次面世的一体化四联一体机。该公司常务副总经理荆维未介绍,相比单体机,这台机器集冲控、灌装、封口、贴标四位一体,可节能50%,节省人工成本50%,节省占地面积80%。张崇和会长表示,节能、高效是未来食品制造设备的发展方向,行业组织要引导推广,鼓励自主创新,倡导节能、节水、降低生产成本,提高生产效率。

高速分包、整合排序、抓取……苏州澳昆智能机器人技术有限公司的食品智能化包装生产线,历时10年自主研发,实现了同时兼容2—4个液态奶品相的柔性生产模式。张崇和会长对企业进行自主研发表示称赞。他指出,不同于国外,我国液态奶品相多,二次包装要求复杂,包装设备需要柔性兼容。机械企业企业要牢牢抓住科技创新这个牛鼻子,加大自主研发力度,提升企业核心竞争力。

张崇和等领导还参观了廊坊冠冠包装机械有限公司、合肥中辰轻工机械有限公司、青岛德隆科技有限公司、广州达意隆包装机械股份有限公司、南京轻机包装机械有限公司、科时敏包装设备有限公司等展台的制造装备。

本届展会由中国轻工机械协会、中国联合装备集团有限公司和慕尼黑博览集团主办,北京中轻合力国际展览有限公司和慕尼黑展览(上海)有限公司承办,为期4天。作为疫情后亮相的首个液体食品装备行业展会,CBB 2020迎来了“开门红”。展出面积6万平方米,来自16个国家和地区近500家展商参展。在外部环境复杂、市场竞争激烈的形势下,CBB 2020通过高水平的专业展示,用品质服务和智能技术推动行业高质量发展。参展企业借助CBB 2020这一展示平台,集中展示新技术、新产品、新理念,涌现出大批助推行业未来发展的“首发”技术和产品,激发出更多创新活力。

(王薇/文 张永利/摄)

张崇和主持召开国家轻工业检测机构上海座谈会强调： 要发挥检测机构对轻工产品质量提升的促进作用



本报讯 10月12日,中国轻工业联合会会长张崇和主持召开国家轻工业检测机构上海座谈会,听取12家检测机构运营情况汇报,了解检测机构发展中的问题和困难,探讨管理机制与改革创新思路。张崇和强调,国家轻工业检测机构要坚持改革创新,依法依规检测,加强能力建设,拓展检测业务,为服务轻工行业的高质量发展贡献积极力量。

中国轻工业联合会副会长何焯,执行秘书长、综合业务部主任郭永新出席会议。

座谈会上,国家轻工业食品质量监督检测上海站站长曹晓靓、家具质量监督检测中心副主任姚晨、灯具质量监督检测中心副主任陈超中、缝制机械质量监督检测中心主任徐民华、服装洗涤机械质量监督检测中心工程师蔡耀文、体育用品质量监督检测中心技术负责人潘富兴、自来水笔圆珠笔质量监督检测中心主任姚鹤忠、建筑五金质量监督检测中

心副主任唐敏俊、工具五金质量监督检测上海站站长周律、鞋类皮革毛皮制品质量监督检测上海站总工程师廖月华、珠宝首饰质量监督检测中心实验室主任徐振惠、眼镜玻璃搪瓷制品质量监督检测中心副主任叶佳意先后发言,汇报检测机构运营情况,介绍发展中遇到的问题和困难,就中国轻工联检测机构和提升服务质量、参与标准制修订、检测设备科技研发、发布统一检测标识、加强人才队伍建设等提出意见和建议,希望今后中轻联加强统筹协调。

在听取大家发言后,张崇和作总结讲话。他指出,检验检测是技术服务,是质量提升的有效推动力。中国轻工业联合会高度重视检测检验认证工作,重视轻工检测机构如何更好服务政府、

服务行业,服务企业;如何建立机制,形成合力,增强凝聚力。张崇和对国家轻工业检测机构更好发挥作用提出要求。一要坚持改革创新,积极解决“小、散、弱”问题,完善和创新对检测机构的监管方式,加强轻工产业集群检测机构的公共服务平台建设,以改革创新推动检测机构做大做强;二要依法依规检测,公平、公开、严格、严谨地检测,不搞暗箱操作,不搞“潜规则”;三要加强能力建设,提升人才队伍专业化水平,加强检测设备和实验室科研投入,在创新检测手段和方法上下功夫;四要拓展检测业务,实现省内外、业内外跨界服务,实现检测方法和科研实验融合发展;五要以公正、科学、客观的检测成果,推动轻工行业科技创新、质量标准、品牌建设的高质量发展。

中国轻工业联合会综合业务部副主任王旭华、刘晶晶,各检测机构上海地区相关负责人参加会议。(庞鑫/文 张永利/摄)

走向我们的小康生活

西藏拉萨曲水县易地扶贫搬迁安置点

四季吉祥村 迈上小康路

西藏拉萨河,南临贡嘎机场,位于拉萨市曲水县才纳乡境内的四季吉祥村交通便利,地肥水美,是西藏自治区首批易地扶贫搬迁安置点之一。

近年来,以万亩乡土苗木繁育基地、中藏药种植基地、传统手工业等项目为依托,四季吉祥村不断探索脱贫增收新模式,易地搬迁群众阔步迈上小康路。

产业兴旺,发展有底气

理线、穿线、刺绣……在四季吉祥村的一栋平房里,7名女工坐在纺织机前,熟练地编织着挂毯。她们都是四季吉祥村手工艺制作农民专业合作社的员工,每月能收入3000元。

近年来,四季吉祥村大力发展藏兔养殖、灵芝种植、手工编织和民宿等产业,带动村民就近就业。

合作社理事长平措次仁从小学习刺绣,编织经验丰富。2016年,曾是建档立卡贫困户的他搬到四季吉祥村,先是帮村民缝补衣物、制作窗帘等,渐渐有了些名气。后来,村第一书记索南央吉建议平措次仁开办专业合作社,带动村民通过手工艺品制作脱贫致富。为帮助他搭建创业平台,索南央吉联系了从江苏南京返乡创业的大学生江白,对平措次仁开展一对一帮扶。

“一开始不是很有信心,后来村干部多次鼓励我,还帮我提供场地优惠,江白给我提供了生产、销售、合作模式等方面的思路,我决定试一试。”平措次仁告诉记者。

2019年7月,合作社正式成立,吸引了10余位村民加入。对缺乏编织技能的村民,平措次仁手把手培训。一个月后,大部分人都掌握了基本的编织技能,能够开始制作产品。手艺相对成熟的工人也可以选择回家接单,由平措次仁上门收取他们制作的产品,通过合作社统一销售。

“我家里孩子小,不能去城里务工。现在加入合作社,在家门口就能工作,收入增长了,也就不耽误照顾孩子。”村民白卓玛边理线边说,脸上笑容灿烂。

为让群众搬得出、稳得住、能致富,四季吉祥村附近配套了万亩藏药材种植基地、林木良种繁育基地、有机肥厂、奶牛养殖场、百亩温室大棚等产业。有劳动能力的群众逐步转变为产业工人,有了稳定的工资收入。村集体收入也逐年增长,目前已突破50万元。

生活殷实,收入有保障

一栋165平方米的二层小楼里,客厅里的藏式家具色彩绚丽,橱窗里的银水壶、铜水罐等摆件工艺精美,显示出生活

的殷实。这里是四季吉祥村次仁多吉的家。

2018年11月,次仁多吉一家人从昌都市贡觉县雄松乡加卡村搬来,那里山高坡陡、土地贫瘠,一方水土养不活一方人。

如今,他和妻子在才纳乡保洁公司上班,每人每月有3600元工资;22岁的大儿子在村里的温室大棚上班,每月有4000元工资;未成年的孩子就在附近上学,没有太大的负担。

除了工资收入,村集体的商铺出租每年能有1万元分红,草场流转后每年各种补贴有3000多元,总的算下来全家每年有将近15万元收入。“次仁多吉很满足,“这里自然条件好,衣食住行都有很好的保障。”

临别时,记者发现次仁多吉腰间挂着两把汽车钥匙。“家里经济条件宽裕了,去年花10多万元买了辆皮卡,另一辆车是公司的工作车。”次仁多吉说。

在四季吉祥村,次仁多吉家的好日子不是个例。2020年,四季吉祥村实现整村脱贫,人均年收入达到10300元。

勤劳致富,目标更长远

走进四季吉祥村致富带头人洛桑尼扎的家,院落整洁,窗明几净,房前屋后开满格桑花。

洛桑尼扎的老家在昌都市丁青县,上世纪90年代来到曲水县才纳乡白堆村。“前些年承揽了一些建筑工程,因为不太懂经营,结果亏了不少钱。”洛桑尼扎说,“老人生病需要治疗,妻子身体也不好,两个女儿还在上学,家里生活困难大,成了建档立卡贫困户。”

2016年底,洛桑尼扎一家被安置到四季吉祥村。在县、乡政府和村党支部的支持帮助下,洛桑尼扎带领60多名建档立卡贫困户,先后承接白堆村治沙绿化工程、谢荣村周边山上沙丘甘草方固沙工程、周边公路沿线植树工程等。

“做人要讲诚信,做工程要保证质量。”洛桑尼扎告诉记者,在西藏的山上种树、固沙难度大,进度慢,“一锹下去都是石头,一小时也挖不了几个坑。”靠着吃苦肯干,洛桑尼扎的施工队渐渐有了名气。到2019年底,他不仅还清了债务,还有1.4万元的净收入;施工队人均劳务收入超过1万元。

“今年我家的收入估计不少于20万元。”妻子身体逐渐恢复,在村里一家藏灵芝种植基地上班。大女儿边卓玛大学毕业,当上了一名教师。小女儿达珍正在读高三,目标是考上心仪的大学。洛桑尼扎一家的生活,越来越有滋味。

“虽然已经摘掉贫困帽子,但不能满足于现状。我们正在琢磨,怎样依托这里的文化资源、自然风光和交通便利的条件带领村民发展旅游业,继续努力,创造更好的生活。”洛桑尼扎说。(人民日报)

邮发代号81-9
国内统一刊号CN11-0057

消费日报



合作共赢,共创未来

欢迎订阅2021年《消费日报》

季价63元,全年定价252元

发行电话:010-67604545

全国各地邮局均可订阅

消费日报由国务院国有资产监督管理委员会举办
中国轻工业联合会主管主办
信息传播定位:产业基础上的市场化表述
综合服务平台:为行业企业品牌提供服务